

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX  
Núm. 14.832

FRANQUEO  
COMERTADO

Martes 15 de Marzo de 1938

PRECIO  
15 CENTIMOS

TELF. 1533  
APARTADO 72

COMENTARIO DEL DIA

## Un año ha pasado desde la fecha gloriosa de la reconquista de Trijueque

El Ejército regular republicano contaba apenas unas semanas. De aquellas Milicias heroicas, improvisadas en los primeros momentos de la insurrección militar-fascista, habían surgido los soldados españoles organizados, disciplinados y dispuestos a vencer por encima de todo. Creyeron los invasores extranjeros que el instante era propicio: una ofensiva sobre Guadalajara había sido recomendada por los Estados Mayores alemán e italiano. Y con mil italianos se hallaban preparados para verificar determinadas operaciones en cuyo éxito fiaba Mussolini y sus satellites.

Los invasores avanzaron en las primeras jornadas. Cuatro divisiones del ejército italiano, mandadas por el general Mangani, ocupaban algunos pueblos. Las armas republicanas se aprestaron al contraataque. En la madrugada del 11 de Marzo se iniciaron los primeros ataques con éxito sobre las divisiones extranjeras. Los mandos italianos ordenaron la concentración de mayores efectivos y gran frecuencia de aviación. Los "Platts" poblaban constantemente el espacio. Todo en vano. En la mañana del 12 de Marzo la primera plaza importante fué recuperada por las tropas republicanas. Ahí empezaba la gran derrota italiana: Trijueque volvió a ser de España y de la República.

Las dos primeras divisiones de Camisas Negras se batieron aquel día —que hoy cumple el año— en precipitada retirada. En un sector contiguo, la tercera división y la "Litoria", que mandaban los generales romanos Nivoloni y Bergonzoli, creyeron más oportuno no prestar auxilio alguno y hasta se ordenó un repliegue hasta Brihuega, plaza que cuarenta y ocho horas después estaba condenada a caer.

Trijueque fué, pues, la victoria republicana que inició la gran derrota de los soldados de Mussolini. Fué el principio de la desmoralización general enemiga. Y fué la lección histórica que supo dar nuestro pueblo, encuadrado en un Ejército de salvación y de independencia, a las dictaduras extranjeras que soñaban ya con instalarse cómodamente en nuestra patria.

Recordar hoy la reconquista de Trijueque, en su primer aniversario, cuando nuestro suelo sigue invadido por el extranjero y cuando se pretende una vez más poner en juego a los ejércitos italianos, equivale a encontrar una confianza limitada en las posibilidades de nuestros soldados y de nuestro pueblo. Si hace un año, en plena formación, sin muchos de los elementos materiales de que hoy disponemos, derrotamos en toda línea a los invasores, ¿cómo hemos de regatearnos a nosotros mismos aquella confianza, ciega y absoluta de vencedores?

Y hoy no sólo hay un Ejército. Hay también una retaguardia que trabaja, que produce, que responde a las necesidades de los frentes. Vanguardia y retaguardia tienen un mentor eficaz, en el que ambas han depositado su confianza y su entusiasmo. Ese mentor es el Gobierno de la República. El Gobierno popular y democrático, único y legítimo en España. Gobierno que ha logrado condensar las aspiraciones de todos los sectores antifascistas, que se sabe asistido por todos y que es una firme promesa, cara a la verdad del triunfo de nuestra causa.

Un año ha pasado desde la fecha gloriosa de Trijueque. Nadie puede olvidarla cuando nuestra patria sigue en peligro: el mismo enemigo que derrotamos hace un año sigue amenazando. Volver a derrotarlo hoy no debe ser nuestro único propósito: hoy, después de derrotarlo, podemos ya acabar con él y reintegrar para España el territorio que aún detenta el invasor. Podemos acabar con él porque tenemos el mismo soldado, con el mismo espíritu que supo tomar Trijueque, con un año de experiencia y con una fe acrecentada en ese transcurso que va más allá de todo convencimiento. Así se entiende el heroísmo de un español que defiende su patria. Y así es un soldado de la República.

Del discurso pronunciado anoche por el Ministro de Instrucción Pública:

## "Refugios, Refugios, Refugios"

"Si queremos ofender mañana, debemos saberlos defender hoy"

"Intensificar la construcción de refugios. Construir muchos refugios"

Pueblo de Castellón: El Frente Popular Antifascista ha abierto una suscripción pro-refugios. Contribuye con tu donativo a esta obra de humanidad. En tu donativo está la vida de muchos seres inocentes; la vida de ancianos, niños y mujeres; la vida de tus familiares; tu propia vida.

## Una alocución del Gobernador civil

El Gobernador civil ha remitido a los alcaldes de la provincia el siguiente telegrama:

El optimismo que la lucha contra el invasor ha de producirnos, que no tiene motivo alguno para apagarse por unos accidentes momentáneos de guerra, que es seguro han de compensarse con mucho, precisa usted llevarlo diario y continuamente a la conciencia de sus convecinos. Si bien como el triunfo no puede ser regalado ha de hacerlos comprender que es preciso el esfuerzo de todos y que la guerra se gana en retaguardia no abandonando nadie su puesto, intensificando los trabajos de las fábricas y talleres y haciendo que el campo esté continuamente trabajado y fructífero.

A por la victoria con los ojos siempre plenos de ideas de libertad y de patriotismo. ¡Viva España libre y cabeza de democracias europeas! Todos unidos camino del triunfo que conseguiremos inmediato y seguro. Le saludo. — Manuel Rodríguez.

## La enseñanza, antes de la República

Puede afirmarse que la monarquía y sus gobernantes habían abandonado en manos de los "pájaros negros", casi en su totalidad, la importantísima función de la enseñanza. La inteligencia era esclava de la "compañía" (los jesuitas) y de las otras asociaciones adscritas a Roma. Durante muchísimos años, el perpetuo y único ministro de Instrucción Pública era el representante del Papa en España, vulgarmente conocido con el nombre de "Nuncio de Su Santidad". Y los altos organismos de la enseñanza eran una prolongación de los ignacianos y demás agentes vaticanistas.

El panorama cultural de España no podía ser más lamentable. No debemos olvidar que a la monarquía le era indispensable la ignorancia del pueblo para subsistir, y que los "religiosos" sólo producían tipos fanáticos al estilo del siglo XV.

La población escolar era de dos millones 801.675 alumnos (dato publicado en el "Bureau International d'Education de Ginebra") (en un país en que el número de ciudades, villas, pueblos, etc., es de 46.802. Oficialmente, los maestros, según el censo de 1931, ascendían a 36.680. Si comparamos el número de maestros con el de poblaciones, vemos que carecían de escuela 9.402 lugares, cifra considerable si tenemos en cuenta la densidad escolar de las poblaciones de primero, segundo y tercer orden.

## Un caluroso saludo del Mayor Attlee a los soldados de la brigada que lleva su nombre

El mayor C. R. Attlee, jefe de la oposición parlamentaria británica, que tan inequívocamente ha demostrado su simpatía a la causa republicana española, ha dirigido recien-

## El aniversario del asesinato de Salvador Seguí

Se cumple en estos días el aniversario del asesinato de Salvador Seguí. El acontecimiento no ha podido pasar inadvertido, ni aun en medio de las inquietudes de esta época en que vivimos. Por el contrario, las circunstancias hacen que, cada día más, el recuerdo del "No! del Sucre" esté vivo en la conciencia de las masas proletarias y en los medios políticos. Salvador Seguí, como todos los hombres que dejan una obra realizada, al morir siguió viviendo; su espíritu se mantuvo en perenne acción. Si la frase no se hubiera convertido en un vulgar lugar común, a fuerza de emplearse sin ton ni son, podríamos decir que su pérdida fué irreparable.

Cuando los pistoleros de Martínez Anido acribillaron a balazos al "No! del Sucre", el "leader" obrerista comenzaba a dar a su actuación social un camino nuevo, que no hay exageración en afirmar que hubiera cambiado la faz de los acontecimientos de la vida política y social de nuestro país. Salvador Seguí, hombre de la calle, hecho a la responsabilidad de conducir muchedumbres, había llegado a la conclusión de que la clase obrera no debía desentenderse de la política. Esta posición postera del inteligente directivo sindicalista le acarrea no pocos disgustos. Fué censurado duramente, se le combatió con severidad. Si hubiera sido posible achacarle un móvil turbio y utilitario, se habría empleado contra él esta terrible arma que tantos hombres han destruido. Pero su rígida austeridad le hizo invulnerable al posible argumento. Nadie fué capaz de esgrimirlo.

Si el "No! del Sucre" adoptaba esta posición, era porque la sentía, porque la consideraba eficaz para el logro de las reivindicaciones proletarias, para asegurar el porvenir de la organización sindical de que era elemento directivo. Acaso esta fuerza moral de su indiscutible honradez fué lo que le salvó de la campaña que contra él se hizo en aquellos momentos. La masa, en el fondo de su conciencia, reconocía que si Seguí se mostraba partidario de rectificar la táctica de abstencionismo político aceptada por la organización obrera, no podía obedecer a otro móvil que a un convencimiento, acertado o erróneo, adecuado o no a las realidades de la lucha social, pero sincera y plenamente sentido.

Los hechos, en el curso del tiempo, han dado la razón a Seguí. Aun sin tener en cuenta el hecho de que el capitán de la compañía "Major Attlee", de las Brigadas Internacionales, una carta en la que se declara complacido sobremanera por haber leído la mención especial que de esa compañía se hace en la orden del día por su notable actuación en la batalla de Teruel.

Anteriormente, el mayor Attlee, con ocasión de su visita a la España republicana, en el pasado diciembre, había hecho llegar su saludo entusiasta a las Brigadas Internacionales, y en especial al batallón británico, mostrándose orgulloso del prestigio que habían sabido ganar sus compatriotas en la lucha por la libertad y la independencia de España, y prometiéndoles dar testimonio fiel, a su regreso, a Inglaterra, de cuanto en nuestra patria había visto.

un explícito reconocimiento, no fué preciso que se produjera el 19 de julio, para que las masas obreras, actuando, en verdad, al margen de las organizaciones, decidieran con su intervención un cambio político tan fundamental en la política española como el que representa el 16 de febrero, generador de todos los acontecimientos que posteriormente se han producido. Y la sublevación militar, que no sólo tiene la significación de un movimiento militarista, sino que sirve a los fines de las clases reaccionarias, en defensa de un régimen totalmente recusado por el pueblo, ha acabado por demostrar que hay en las masas proletarias un sentido político y un deber político, que, en el fondo, hay que reconocer que está cumpliendo con las dificultades inherentes a una tradición apolítica y a unas directrices concretas en este sentido que todavía no han sido rectificados en una revisión serena que las circunstancias actuales no han hecho posible.

De no haber sido agada alevosamente la vida de Salvador Seguí por las bandas criminales de Martínez Anido y de Arlegui, la política española hubiera seguido otros derroteros que los que nos han conducido a la actual situación. La incorporación del proletariado a nuestras luchas políticas habría podido hacerse en otras condiciones que ahora, y habría tenido otra eficacia. ¿Era esto lo que quería evitar los secuaces del funesto Anido? De unas clases conservadoras tan ciegas, tan incomprensivas y tan faltas de sentido común como las españolas, no cabe esperar otra cosa. La medida responde perfectamente a su mentalidad, así como el procedimiento empleado responde de una manera exacta a su espíritu. El crimen elevado a la categoría de acto de gobierno —o el acto de gobierno rebajado a la categoría de crimen— es un principio político consustancial con el régimen que hasta hace pocos años ha venido padeciendo el pueblo español. Cuando los representantes de ese régimen se han alzado contra el Poder legítimo de la República, no sólo han hecho de aquel principio la base de su política, sino que han acabado por elevar a las altas esferas representativas a Martínez Anido, para que quedara bien sentado lo que significa y lo que se propone.

La exaltación de Martínez Anido al cargo de "Ministro de Orden Público" en la zona facciosa quiere decir de una manera que no deja lugar a duda, que los rebeldes hacen bandera de los procedimientos criminales empleados en las calles de Barcelona contra el proletariado y contra los hombres de izquierda.

Y frente a esa bandera, manchada de sangre, sucia de todas las vilezas, el pueblo español, conjurado para hundir una política infamante, ha de reforzar su alianza, forjada en una lucha dramática y heroica, rindiendo tributo a la memoria de Salvador Seguí, en la conmemoración de su muerte, triste porque el tiempo no ha podido arrancar el dolor de nuestro corazón, pero llena de esperanza, porque la victoria en esta lucha ha de ser el castigo definitivo de sus asesinos.

# España invicta, España inmortal, no habrá tirano alguno que la esclavice

## En la Cámara inglesa se habla ya de la guerra.—«La próxima víctima del fascismo no es Checoslovaquia, es España»—ha declarado ayer en la Cámara de los Comunes Sir Sinclair

### EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

Londres. — La Cámara de los Comunes celebró ayer tarde la anunciada sesión, en la que Chamberlain debía hacer, como se sabe, una declaración sobre la actitud del Gobierno inglés en relación con los últimos acontecimientos europeos.

La expectación producida por este anuncio, así como por el nerviosismo resultante de la grave situación internacional, llenó los escaños de la Cámara. Las tribunas también aparecieron muy concurridas.

El primer ministro informó a la Cámara en su declaración de que el día 12 de marzo, Goering había dado al ministro de Checoslovaquia en Berlín la seguridad de que las tropas alemanas, en su avance por territorio austriaco, seguirían las órdenes del Gobierno de Berlín de no atravesar en ningún momento la frontera checoslovaca.

Chamberlain recordó que "cualesquiera que haya sido el resultado del acuerdo de Berchtesgaden, dicho acuerdo se basaba en la independencia de Austria".

Evocó asimismo la grave advertencia hecha a Ribbentrop sobre la situación y sobre lo que parecía ser la política del Gobierno alemán. Al contestar el día 11 del corriente a la protesta inglesa, von Neurath declaró: "El Gobierno británico no tiene motivo para reivindicar el papel de protector de la independencia austriaca."

Tanto en su información como en las medidas que ante la situación actual ha tomado el Gobierno inglés, el señor Chamberlain no hizo ninguna declaración en la que se vislumbra una intervención energética por parte de Inglaterra.

El mayor Atlee intervino para hacer constar que el Gobierno de Berlín había obrado en el mismo momento en que Inglaterra negociaba amistosamente con Alemania, y añadió:

"Volvamos hacia la Sociedad de Naciones y sus principios; volvamos al reinado de la Ley."

Sir Sinclair, liberal, declaró a su vez:

"Austria ha muerto. La próxima víctima no es Checoslovaquia; es España. Tenemos que unirnos para oponernos al complot italoalemán de dominación en España."

Al referirse a la cuestión española, declaró:

"O el jefe del Gobierno está engañado o trata de equivocar al pueblo inglés."

Refiriéndose a los intentos italoalemanes de dominar España, dijo que había que insistir para que se ponga fin a la no intervención, pues de lo contrario, los recursos de España, sus reservas de hombres, su poder económico y las posiciones estratégicas de sus islas y colonias pasarían a poder de Alemania e Italia, lo que serviría para reforzar la estructura de las máquinas de guerra de los países fascistas.

A continuación de Sinclair interviene Henderson para requerir a Chamberlain que explique lo que haría Inglaterra para evitar otra nueva agresión alemana.

Después de hablar otros oradores pronuncia un discurso el diputado Amery, conservador, muy conocido por sus ideas aislacionistas, y que ahora declara que la actitud titu-

beante llevará a Inglaterra derechamente a la guerra, y considera ser mejor que diga si está dispuesta a mantenerse alejada de toda cuestión o, por el contrario, declare a Francia, Checoslovaquia y Alemania que el primer soldado y el primer avión que cruce la frontera checoslovaca será la señal de poner en acción todo el poder de la Gran Bretaña.

Interviene después Winston Churchill para decir que Inglaterra no debe contentarse con decir que reforzará el rearme, sino que, en los términos más energéticos, debe dar su adhesión al Covenant de la Sociedad de Naciones, y su determinación de obtener, por una acción internacional, el reinado del Derecho en Europa.

Después expresa su opinión de que los Estados defensores del Derecho, en unión de Francia e Inglaterra, formen una barrera defensiva, agrupando sus fuerzas en una gran alianza y de acuerdo con unos planes basados en el Covenant, cosa que podría verificarse durante el presente año como último recurso, a fin de evitar la guerra, que se aproxima.

Termina diciendo que de no ser así, podría ocurrir que todos los aliados de estas naciones podrían ser devorados por los lobos y quedar sola Inglaterra a merced de su propio destino.

### LOS EMBAJADORES DE FRANCIA E INGLATERRA NO ASISTIERON A LA ENTRADA DE HITLER EN VIENA

París. — En los círculos políticos manifiestan creer que como consecuencia de la proclamación del "Anschluss", los representantes de Francia e Inglaterra en Viena no se hallaron presentes para asistir a la entrada de Hitler en la capital austriaca, a pesar de haber sido, como todo el cuerpo diplomático, invitados a las ceremonias organizadas en dicha ocasión.

Por otra parte, el hecho de haber conferenciado Paul Boncour con el embajador de Francia en Bruselas, puede suponerse que lo ha sido para obtener detalles sobre las actuales tendencias de la política belga, y especialmente sobre las condiciones en que el Gobierno de Bélgica va a reconocer el imperio de Etiopía en el mismo instante en que el Reich ocupa militarmente Austria.

### SCHUCHNIGG, DETENIDO DE HONOR

Viena. — La Dirección de Correos ha retirado de la circulación los sellos con la efigie de Dollfus. Schuchnigg, no ha salido de Austria. Permanece en su domicilio como "detenido de honor".

### CONTRA LA INVASION DE AUSTRIA

Belgrado. — En varias ciudades se han producido manifestaciones contra los acontecimientos de Austria.

### VERLO PARA CRERLO

París. — Se asegura que Blum y Boncour renovaron ayer, al ministro de Checoslovaquia la seguridad de la ayuda militar francesa en caso de ser atacada por Alemania.

### LOS DERECHISTAS FRANCESES DICEN LO QUE NO QUIEREN DECIR NI HACER LAS DEMOCRACIAS

París. — El derechista Kevilla escribe en "L'Epoque":

"Hubiera hecho falta movilizar. Había nueve probabilidades de diez, para que Hitler, con su gigantesco Ejército improvisado en tres años y que no está en condiciones aún de rendir su máximo, hubiera comprendido que no podía, en modo alguno, imponer su ley al mundo entero."

### CONTRAOFENSIVA CHINA

Hankou. — Las tropas chinas han emprendido una contraofensiva en el frente de Lung-Hay. No se conoce todavía el alcance de esta operación, pero se sabe que las tropas chinas han atravesado el río por diferentes puntos, especialmente en Tung-Kung, y se dirigen hacia el Norte, después de haber atacado por sorpresa las posiciones japonesas.

Los elementos móviles chinos se muestran también muy activos en la frontera de Chan-Sing y el Honan.

### PROTESTA DEL GOBIERNO ESPAÑOL AL INGLES

Londres. — El embajador de España en Londres, señor Azcárate, ha entregado en el Foreign Office una nota de su Gobierno en la que éste protesta energicamente contra la entrega a Franco de los supervivientes del crucero pirata "Baleares" por buques británicos.

### QUESTO DIGNO DE UN DIPLOMATICO AUSTRIACO

Río de Janeiro. — El consul general austriaco en esta capital, ha preferido dimitir el cargo, antes de permitir que ondease en el balcón de su residencia la bandera con la cruz gamada.

### AUSTRIA FUERA DE LA S. DE N.

Viena. — Por el hecho de su incorporación al Reich, Austria deja automáticamente de formar parte de la S. de N.

### SCHUCHNIGG, SE CASA

Bruselas. — El enviado especial de la "Nation Belge", en Viena, dice que Schuchnigg, en el día de ayer contrajo matrimonio con la condesa Czernin, ex princesa Fugger, con la que estaba prometida desde hace un año.

Como se sabe, Schuchnigg había declarado que no se casaría hasta el día que abandonara la cancillería.

### EN BELGICA SE DETIENE A CUATRO AGITADORES NAZISTAS

Lieja. — La Policía ha detenido a cuatro agitadores extranjeros que se esforzaban por excitar los ánimos de la población Eupen y organizar manifestaciones en favor del "hanschluss". Eupen es uno de los territorios, que en virtud del Tratado de Versalles se unió a Bélgica después de la Gran Guerra.

### AUSTRIA NO ES MAS QUE UNA PROVINCIA ALEMANA

Viena. — Con el nombramiento de Incart, como "statthalter, Austria queda dentro del país alemán, exactamente igual y con las mismas condiciones administrativas que Baviera.

### HITLER EN VIENA

Viena. — Desde las primeras horas de la mañana no han cesado de acudir a la plaza de los Héroes tropas alemanas de todas las armas, contingentes de Policía, legioneros nazis, etc.

A las once en punto, llegó Hitler en automóvil.

Incart hizo uso de la palabra, declarando:

"Como último canciller de Austria, declaro que éste es un país del Reich"

alemán. La marcha del Este ha vuelto al Reich. Queda fundado el gran Reich alemán."

A continuación habló Hitler, criticando las ideas autonomistas y legitimistas, y declarando que la nueva misión de Austria no tiene nada que ver con dichas ideas.

"La más antigua marca alemana —añade—, será en adelante el baluarte más joven de la nación alemana. La garantía de acero, la seguridad alemana y de la paz de nuestro pueblo."

Habló en nombre de los países austriacos y de los 68 millones de ciudadanos alemanes. Este país es alemán y tiene una tarea alemana que cumplir.

Proclamó a Incart nuevo "statthalter" del Reich en Austria, y como fuhrer, canciller del país alemán —añadió— anunció la entrada de mi país en la misma.

## En el puerto de Tarragona es bombardeado por los pájaros del crimen el vapor inglés «Stanwell»

### Resultan un muerto y cuatro heridos, entre estos el observador de No Intervención

Tarragona. — Esta madrugada, a las 4:26 minutos, unos aviones facciosos bombardearon el vapor inglés "Stanwell", que se hallaba anclado en el muelle del Paralelo, descargando carbón. La agresión se realizó directamente contra el barco, cayendo dentro de él dos bombas, y las restantes en sus alrededores.

Los proyectiles cayeron dentro del barco, uno en la cámara de máquinas y otro en la proa. La agresión fué rápida e inesperada.

Los aviones, que procedían del mar, se internaron una vez cometida la agresión.

En el momento de la agresión, el silencio en el barco era absoluto y la tripulación se despertó despavorida, cuando aquél se encontraba envuelto en llamas.

El capitán Mr. Davies dió rápidamente la orden de que los tripulantes abandonaran el "Stanwell", pues la primera impresión era de que se iba a pique. Al percatarse, más tarde, de que se mantenía a flote, se procedió a la extinción del incendio, lo que se consiguió pocas horas después.

Entre las víctimas figura, muerto, el fogonero y heridos graves tres tripulantes y el observador del Comité de No Intervención.

El barco estaba matriculado en Londres y desplazaba 7.250 toneladas. Había llegado a Tarragona el 23 de febrero y enarbolaba la bandera insignia en popa.

## El ministro de Instrucción Pública se dirigió anoche por radio al pueblo español

### «Cada español sabe que está luchando porque la Patria no sucumba bajo un pedregal extranjero»

Barcelona. — Anoche se dirigió al pueblo español, por radio, en nombre del Gobierno, el ministro de Instrucción pública.

Sus primeras palabras fueron para expresar que nuevamente sufre la Patria la ofensiva de las tropas de Mussolini en el aniversario de la derrota de Guadalajara.

Estableció un parangón entre aquellas jornadas y las actuales y

dice que ahora como entonces, es preciso resistir hasta el último hombre y el último cartucho. "No pasarán", fué el grito de julio, de noviembre y de marzo. "No pasarán" también es la consigna de hoy. Ni un palmo más de terreno puede ser cedido al invasor. Hoy tenemos más y mejores recursos que nunca.

Aragón es hoy el Madrid de julio y noviembre y ha de ser defendido

Nuestro nacional tajante interve PARTES

Barcelona. — guerra facilit ministro d

Brillante de la e

Barcelona. — de Defensa las sign

"SERVICIOS

A media noc ron con buen contración d en Belchite y mada por meo miones que d pueblo se d A las 8'30 de zas leales se vertical de Al ratos Fjats, ametrallando zas. Entablóse tras escuadrill Flats, que cay daciones de A pilotos enemig pat Esta operació

y ganado como ni nos amilana mecánico de las consigán las rus caquiera. Las in rra sólo al cob sionar. El enemí das las batallas tims.

Se extiende combatiendo al Elogia al E hemos logrado e es necesario tene guerrera digna. lucha es, pues, ctra un ene superior, desde hoy lo es sólo e más reducida.

El enemigo em táctica: contra n quinás; pero e fundamental e e bne dotado de co que está empeñ de lucha por la gañol sabe que que la Patria n poder extranjero.

Dice que es n la producción de ayudar al esfuerz tientes.

Nuestro pueblo bido siempre def gá dominaciones metro de tierra ti kilómetro para r asitr, es vencer. D cia victoriosa sal la ofensiva arroll Hace falta que reserva con milla preparados para pendencia nacion

# Nuestro Ministro de Defensa Nacional prueba de una manera tajante y documentalmente la intervención alemana en España

## PARTES OFICIALES

Barcelona. — El parte oficial de guerra facilitado anoche por el ministro de Defensa Nacional dice:

**ESTAS NOTICIAS DE TARRAGONA.**  
"ESTE. — El enemigo llegó hoy hasta Alcañiz y Calanda. El primero de estos pueblos fué ocupado por una columna motorizada italiana. En los demás Ejércitos no hay noticias que acusen novedad.

## Brillante actuación de la «Gloriosa»

Barcelona. — En el ministerio de Defensa Nacional facilitaron las siguientes notas:

### "SERVICIOS DE LA AVIACION LEAL"

A media noche se bombardearon con buen resultado una concentración de tropas enemigas en Belchite y una caravana formada por medio centenar de camiones que desde el referido pueblo se dirigía a Azaila. A las 8'30 de la mañana los cazas leales se encontraron en la vertical de Alcañiz con 30 aparatos Fiat, los cuales estaban ametrallando a nuestras fuerzas. Entablóse combate y puestas escuadrillas derribaron seis Fiat, que cayeron en las inmediaciones de Alcañiz. Tres de los pilotos enemigos se tiraron con paracaídas. Esta operación permitió el sal-

vamento de cincuenta piezas de artillería que las tropas republicanas pudieron retirar de Alcañiz.

A la una y media de la tarde las escuadrillas de caza descubrieron una caravana compuesta de coches rápidos y omnibus y unos cincuenta camiones en la carretera de Alcañiz a Alcorisa. Se ametralló a esta columna motorizada en vuelo rasante en cuatro pasadas. Cuando se efectuaba el ametrallamiento aparecieron treinta Fiat, que se pusieron en fuga al ser atacados por los "moscas"; pero no obstante, éstos consiguieron derribar dos aparatos enemigos que cayeron junto a la carretera de Alcañiz a Castelserás. Como consecuencia del ametrallamiento, se incendiaron varios camiones, sembrándose el desconcierto entre las tropas enemigas, que abandonaron precipitadamente los vehículos. En ninguno de los combates aéreos tuvimos bajas."

### APARATOS, MANDOS Y TECNICOS ALEMANES CONTRA LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA

"La aviación alemana que actúa en España y que ahora coopera a la ofensiva que viene desarrollándose en Aragón está compuesta de las unidades siguientes:

Dos grupos de cuatro escuadrillas cada uno de los aparatos de gran bombardeo Heinkel 111 (uno de estos grupos ha llegado hace dos semanas para emplearlo en la actual ofensiva, habiendo realizado el viaje con

todo su personal en vuelo sobre territorio francés).

Dos grupos de cazas de cuatro escuadrillas cada uno de Meiserschmidt 109 y dos escuadrillas Heinkel 51.

Y un grupo de reconocimiento compuesto de dos escuadrillas D. O. 17 formadas por 22 aparatos, mas una patrulla de Heinkel 45.

Coco complemento de las fuerzas aéreas que quedan reasignadas, los alemanes han traído tres baterías antiaéreas pesadas de 8'8 y dos baterías ligeras de 3'7. Cada batería cuenta, además, con dos ametralladoras antiaéreas de 20 milímetros. Al servicio de toda esta organización hay una compañía de transmisiones, totalmente alemana.

Los mandos son hoy: Jefe superior, general Veidt. Jefe de los aviones de combate, comandante Neuderfer. Jefe de aviación de caza, comandante Hermann.

Manda la primera escuadrilla de bombardeo el comandante Scholtz; la segunda, el capitán Schreder; la tercera, el comandante Ficher; y la cuarta, el comandante Zieberg.

Todos los mandos, clases y soldados de las unidades enumeradas pertenecen al ejército del Reich."

## Bombardeos de la aviación fascista sobre la retaguardia

"La aviación fascista continúa su obra destructora y homicida en las poblaciones del litoral mediterráneo alejadas de los frentes.

Los últimos bombardeos de que se tiene noticia son, los siguientes:

Día 12, a las 23'15, San Vicente de Calders; a las 23'30, Vendrell y Arbós.

Día 13, a las 18'15, Vinaroz; a las 18'40, Coll de Balaguer y Uldecona; a las 19'30, San Vicente de Calders y Altafulla, y a las 20, Alcanar.

Día 14, a las 0'20, Cambrils; a las 12'35, Reus; a las 15'20, Tortosa, y a las 16'10, Tarragona.

Todos estos bombardeos han ocasionado daños y víctimas."

### ES ASCENDIDO EL MAYOR PEREA CAPULINO

El ministro de Defensa Nacional ha firmado hoy la siguiente orden:

"Por los méritos contraídos desde que comenzó la actual campaña, y de modo muy singular en las últimas operaciones en Aragón, vengo en ascender a teniente coronel de Infantería al mayor de la misma don Juan Perea Capulino."

## "HELIOS"

Revista vegetariana naturalista  
De venta en el kiosco de la Plaza de la Independencia  
Ejemplar: 0'30 ptas.

## Próximamente en Castellón

"ESFUERZO"  
Revista mensual ilustrada editada por la J. S. U.

## Magnífico comportamiento de los telegrafistas

"El comisario del Ejército del Este, Eduardo Castillo, ha dado cuenta al ministro de Defensa Nacional del magnífico comportamiento de los funcionarios de telégrafos. Durante las operaciones que viene desarrollándose en la zona de aquel Ejército, los telegrafistas, que han permanecido impertérritos en sus puestos, mientras las bombas de la aviación fascista destruía las bandadas en que se hallaban establecidos los centros de transmisión, han transportado a hombros los aparatos de un pueblo a otro, cuando se dió orden de evacuación,

procediendo a las nuevas instalaciones con extraordinaria rapidez.

El ministro, al tener noticia de estos hechos, ha comunicado al comisario Castillo lo siguiente: "Recojo muy complacientemente lo que V. me refiere respecto al comportamiento de los telegrafistas, y habré de decir en público cuán grande es la gratitud de la República a este cuerpo, que muy heroica, abnegada y calladamente viene cumpliendo su deber sin originar la menor perturbación ni proporcionar al Gobierno preocupaciones que le ocasionan otros sectores obstinados en encubrir con alharacas su desallecida voluntad.

Cumpliendo lo ofrecido, el ministro reproduce en público estas palabras como justa ofrenda al Cuerpo de Telégrafos."

## Información nacional

### EL PUEBLO ESPAÑOL REACCIONA ANTE LA BARBARIE FASCISTA

Valencia. — Durante todo el día han circulado por la calle numerosos grupos integrados principalmente por mujeres, que han repartido vibrantes octavillas y han celebrado entusiastas relampagos, encaminados a intensificar la movilización de la retaguardia y a elevar la moral combativa para contrarrestar los acontecimientos adversos de estos días.

El Frente Popular Antifascista ha celebrado reunión extraordinaria, y después visitó a las autoridades para ofrecerles su colaboración en todos los problemas de la retaguardia, y prestar su concurso más decidido para intensificar y perfeccionar los servicios de guerra.

### DISPOSICIONES OFICIALES

Barcelona. — El Diario Oficial del ministerio de Defensa Nacional publica una orden disponiendo que el coronel de Aviación, don Felipe Diaz Sandino, cese en su cargo de agregado militar del Aire en la Embajada de España en París.

### UN CONDENADO A MUERTE QUE DENUNCIA AL INDUCTOR DE LOS ASESINATOS

Valencia. — Hace unos días fué ejecutado, como autor de cinco asesinatos, Juan Romero López.

Antes de morir escribió una carta al Director de la cárcel, acusando como inductor de los asesinatos al vigilante sanitario, Vicente Donad.

Según se ha podido comprobar después que Romero asesinó a un capitán de la guardia civil y a sus familiares, para apoderarse del piso que habitaban, Donad le entregó una lista en la que figuraban veinte personas diciéndole: que se encargase de eliminarlas porque de lo contrario, el 21 sería él.

La Policía ha detenido a Donad, que negó en sus declaraciones cuanto decía en la carta Juan Romero.

### NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Barcelona. — En el Ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado la siguiente nota:

"Esta mañana, a las 4.30 horas, un hidroavión procedente de la base de Palma de Mallorca, entró por la vertical de Vinaroz, dedicándose a ametrallar la carretera entre dicha población y Benicarló. Habiendo descubierto un tren en marcha entre Vinaroz y Uldecona, descendió para ametrallarlo, pero los disparos de la defensa del tren le alcanzaron, derribándolo.

El aparato facioso cayó a tres kilómetros de Vinaroz, en las proximidades de la carretera de la Rápita. A las 4.45, un avión rebelde bombardeó un barco que se hallaba en el puerto de Tarragona."

### OTRA NOTA

Barcelona. — En el Ministerio de Defensa Nacional, este medio día, han facilitado la siguiente nota:

"El barco incendiado esta mañana en Tarragona por la aviación fascista es el mercante "Stanwell". El incendio se originó simultáneamente en el puente y en la toldilla.

El Cuerpo de Bomberos de Tarragona, que fué reclamado por el capitán del barco, acudió inmediatamente en socorro del buque siniestrado, logrando dominar el incendio.

La misma escuadrilla a que pertenecía el hidro, tripulado por los alemanes que se logró derribar en las proximidades de Vinaroz, bombardeó también Torre de Embarra. San Vicente. Calafell y Alcanar.

### SE REUNE LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

Barcelona. — Se ha reunido la Diputación permanente de las Cortes. Acordó prorrogar por un mes el estado de alarma y aprobar el dictamen emitido por la Comisión de suplicatorios, concediéndolo contra el Diputado Sr. Cordero Bell.

### EL CONSEJO PROVINCIAL DE MADRID ELIGE PRESIDENTE A CARLOS RUBIERA

Madrid. — Se ha celebrado sesión extraordinaria en el Consejo Provincial.

Fuó elegido presidente por catorce votos y una papeleta en blanco, Carlos Rubiera, socialista, y vicepresidente, por igual votación, el doctor García de la Serrana, socialista también.

**CAMARADA:** Cuando hayas que hacer algún gesto innecesario, acuérdate de las mujeres, niños y ancianos, que necesitan refugios contra la metralla fascista. Contribuye a la suscripción "pro refugios", abierta por el Frente Popular Antifascista.

### LEA USTED

# Heraldo de Castellón

# Heraldo de Castellón

NOTA INTERNACIONAL

## La peligrosa política de Chamberlain

El debate entablado en la Cámara de los Comunes sobre créditos de guerra ha servido para revelar nuevamente el error que preside toda la política del Gobierno Chamberlain. La enmienda de los laboristas, rechazada por la mayoría gubernamental, venía a señalar las contradicciones de unos planes de rearme que necesitarían como complemento otro tipo de política exterior. No es que la oposición sea adversa a crear medios de defensa suficientes para la seguridad del Imperio. Trata solamente de asegurar la buena inversión de esos créditos para que sean garantía en la paz y no se conviertan en agentes de guerra por una acción diplomática equivocada.

La tendencia que se acusa en el Gobierno inglés de pactar con los agresores y elajar el principio de la seguridad colectiva, es una forma de debilitar la obra pacifista, y sembrar en Europa una confusión peligrosa. Inglaterra, sola, no puede detener el impulso agresivo de los Estados totalitarios, ni siquiera poner a salvo su propia seguridad. Las armas son una demostración de fuerza, pero no son toda la fuerza. Si Francia, la U. R. S. S. y las naciones de la Europa Central y Oriental no se colocasen el día de mañana en la misma línea de la Gran Bretaña, es no sólo que las afirmaciones del primer ministro inglés sobre la Defensa de la Libertad y de la Democracia serían pura retórica. En cambio inclinada la política inglesa a colaborar con las naciones pacíficas dentro de un marco de finalidades comunes, es casi seguro que los peligros de guerra desaparecerían y los Estados que turban la armonía europea tendrían que renunciar a sus planes de absorción.

El error de la política de Chamberlain consiste en no buscar soluciones de conjunto dentro de la Sociedad de las Naciones. El rearme es, evidentemente necesario, puesto que los agresores se han lanzado a una carrera de armamentos y ensayan el sistema de guerras parciales con propósitos imperialistas. Pero si el rearme no va contrapesado por la política de solidaridad contra el agresor, a éste no le impresionará gran cosa, y en último término apenas servirá para tranquilizar vagamente a la opinión pública durante cierto tiempo. El mayor pecado de Chamberlain ha sido secundar al fascismo en sus ataques a la Sociedad de las Naciones. Es verdad que ésta ha perdido autoridad en estos últimos tiempos; pero la razón por no haber cumplido en dos o tres ocasiones con las estipulaciones del Pacto. El deber de Inglaterra—y esa era la política que le costó la cartera a Mr. Eden—era reaccionar contra esa política y reforzar de nuevo el prestigio de Ginebra. Pero Chamberlain, para congraciarse con los dictadores, lo primero que hizo fué asestarle su lanzada sin pensar que con ella también hería el interés de la paz.

Los laboristas, los liberales y muchos conservadores piensan en la necesidad de oponerse a ese nuevo reparto del mundo que imaginan Hitler y Mussolini creando un Frente de la Paz que utilice los armamentos como garantía de la seguridad de todos. Es claro que ese frente no puede ser puramente teórico, ni fundamentarse sobre palabras y acuerdos inoperantes. Tendría que imperar por poner en orden los problemas que más inquietan en la actualidad a la política europea. Por ejemplo, ni el reconocimiento de Abisinia, ni la invasión de España, ni el ataque a China podrían quedar a extramuros de los acuerdos generales, como hizo en mala hora la Sociedad de las Naciones. Esos problemas son los que han probado la hostilidad del fascismo a los principios de la seguridad colectiva. Y puesto que la guerra del fascismo contra la democracia ha empesado en España y en China, los armamentos de las naciones democráticas serán argumento suficiente para hacer desistir a los dictadores de su sistema de violencia sin necesidad de que surgiese el choque.

Es natural que la opinión inglesa esté alarmada ante esas orientaciones de su Gobierno Chamberlain. En vez de estrechar los acuerdos con sus aliados naturales, los afloja y pone en peligro. Trata de sacar del atolladero económico al fascismo italiano que la amenaza en el Mediterráneo oriental, y en el occidental. Dejar que Hitler presione a Austria y a Checoslovaquia. Y agigante su rearme sin un propósito claro ni una política definida.

Hay motivos suficientes para que el pueblo inglés piense en conjuntura tan grande, si tiene algo que decir.

## Solemne acto en Benicàssim de adhesión al Gobierno

Ayer tuvo lugar en Benicàssim un acto de adhesión al Gobierno de la República, que tuvo caracteres grandiosos por la concurrencia—todo el pueblo en masa se asoció al acto—y la forma entusiasta con que se pronunciaron los oradores.

Al terminar, fué enviado al Gobierno del Frente Popular, el siguiente expresivo telegrama: "Al Gobierno del Frente Popular.

Los heridos y enfermos del Centro de Benicàssim estamos incondicionalmente a sus órdenes, le prestamos nuestra más firme adhesión y estamos dispuestos todos a pesar de nuestras heridas a marchar hoy mismo al frente, si el Gobierno lo considera necesario, y estamos seguros de la victoria."

## Consejo municipal

EN EL DESPACHO DEL ALCALDE

En nuestra visita diaria al despacho del alcalde, nos han comunicado que carecían de noticias de interés que comunicar y que el señor Ribó, retenido por asuntos municipales, no acudiría al Ayuntamiento hasta última hora de la mañana.

REPARTO DE HUEVOS

Con el vale número 8 del talonario de abastecimiento, se procederá mañana al reparto de huevos.

## Tres carabineros

aportando suministro semanal de víveres, desean casa particular les haga comida. Informes esta Administración.

## La situación económica en el campo faccioso

EN TODA LA ZONA, LAS GENTES ESCONDEN LA PLATA Y GUARDAN LOS BILLETES REPUBLICANOS SIN "ESTAMPILLAR"

Informaciones fidedignas del campo faccioso, aseguran que los rebeldes están en situación económica agobiadora.

Desde hace unos meses, no pagan sino parte de las pensiones concedidas a las viudas de quienes murieron en la guerra y dada la anomalia que esto supone, tanto respecto al dinero como en cuanto a la moral, aconsejan que se tenga paciencia; pues la guerra terminará pronto.

Parece extraño que ocurra esto, cuando los facciosos han emitido billetes en cantidad suficiente para cubrir sus necesidades interiores, pero el hecho es innegable y se debe en gran parte a que se siente desprecio por el dinero de los rebeldes.

## FIESTA DEL NIÑO

Donativos recibidos por la Comisión Provincial de Castellón:

Suma anterior, 24.095,55 pesetas. Comisión pueblo Artana, 350; idem id. Esilda, 100; idem id. Traiguera, 300; idem id. Vistabeca del Maestrazgo, 500; idem id. Puebla de Benifassar, 25; idem id. Useras, 355,60; idem id. La Jana, 306,25; Consejo Provincial de Castellón, 200.

Total recaudado, 26.238,40 pesetas. Dejudicadas 1.031,30 (mil treinta y una pesetas con treinta céntimos) que importan los gastos habidos en propaganda (pasquines y circulares), libros adquiridos en la Exposición del libro antifascista, transportes, sobres, correspondencia, pancartas y gastos de giro, se han remitido a la Comisión Nacional, cumpliendo así las órdenes del Ilmo. Sr. Director general de Primera enseñanza la cantidad de 25.167,40 pesetas, quedando en Caja 38,70 pesetas.

Castellón, 12 de marzo de 1938. Visto Bueno: El Director Provincial de Primera enseñanza, José M. Sánchez Sansano. — El Tesorero, José Sanchiz Azenst.

## CONTABILIDAD E INGLES

Aritmética y Cálculos Mercantiles, Economía y Legislación Mercantil, Taquígrafía, Correspondencia, Ortografía y Análisis Gramatical. Enseñanza práctica por

PERITOS MERCANTILES

Razón: Calle Casa Salas, 100, 2.ª

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad GASTELLON

## ESTABLECIMIENTO DE MAXIMA GARANTIA

Libretas de Ahorro Popular

de LIBRE DISPOSICION

según decretos ministeriales

del 2 y 9 Enero de 1937

GOBIERNO CIVIL

## Todo el mundo a cumplir con su deber

Transcribimos las interesantes manifestaciones hechas esta mañana por el gobernador.

—En estos momentos en que nuestro Ejército luchó con bravura defendiendo palmo a palmo nuestra tierra contra el fascismo internacional, cada cual está obligado a ocupar aquí en la retaguardia el sitio que le corresponde según el cargo que desempeña: los alcaldes, rigiendo los destinos del pueblo con la seriedad y la inteligencia necesaria; los consejeros de abastos, haciendo la distribución y el abastecimiento entre el evincindario en forma imparcial para que dé la mayor satisfacción posible; los controles de las fábricas y talleres hablando a los obreros con su propio ejemplo para que la producción se intensifique en las proporciones máximas; los dirigentes de los sindicatos agrícolas y campesinos, poniendo también por delante el ejemplo de su conducta y el espíritu de sacrificio, exhortandoles para que del campo pueda extraerse la mayor cantidad posible de alimentos, no sólo para los soldados de los frentes, sino para la propia retaguardia; los industriales comerciantes, etc., procurando cumplir con exactitud las tasas marcadas por el Gobierno y las consejerías de abastos, y facilitando el trabajo de manera que no se produzcan cosas

en los establecimientos; los que están al frente de los organismos oficiales, despachos y oficinas particulares, ayudando a los demás con su intensidad productiva, dando muestras de desinterés y abnegación y toda la población en general, cumpliendo con el deber que en los actuales momentos nos obliga la guerra, sin distinciones ni privilegios de ninguna especie.

Esta es la moral de guerra y a ella hay que atenerse para ser dignos de la victoria que nos espera, porque así lo exige la razón y la justicia.

## COMBUSTIBLES PARA MOTORES AGRICOLAS

Los combustibles (Gas-oil, Fuel-oil...) para motores están controlados por Intendencia Militar.

La Sección Agronómica tiene que informarla sobre las necesidades más perentorias del momento, para lo cual es preciso que todos los interesados llenen una ficha que la Sección les facilitará.

Con esta ficha y el contrato de adquisición de bombas y motores, se deben personarse en las Oficinas de la Sección Agronómica donde, como siempre, se les atenderá rápidamente.

## Batallón de Obras y Fortificación núm. 9

### PAGADURIA

AVISO

Se pone en conocimiento de los familiares de los soldados de este batallón, que perciben los haberes por esta Pagaduría, que pueden pasar a cobrarlos durante los días, 15, 16 y 17 del actual.

Castellón, 14 de marzo de 1938. El Pagador-Habilitado, JUAN ARAGONES.

CANARADA: Cuando hayas de hacer algún gasto innecesario, acuérdate de las mujeres, niños y ancianos, que necesitan trabajos contra la neutralidad fascista.

Contribuye a la suscripción "pro refugio", abierta por el Frente Popular Antifascista.

## Información judicial

### Jurado de Urgencia

### SEÑALAMIENTO

Se ha acordado señalar para el día 22 del corriente mes, la vista del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Lucena, seguida a Fernando Salido Rojano, acusado del delito de lesiones.

Abogado defensor, don Vicente Benlloch.

## Carnets chófer

Tramitación automovilística

## Agencia ROMA

CASA SALAS, 100

CASTELLON

## PERDIDA

Se ruega a la persona que haya encontrado una cartera conteniendo 170 pesetas en billetes y toda la documentación del soldado Dionisio Salont, de la 2.ª División, la entregue en esta Administración, donde se le gratificará.

## Consejo Provincial

### BAJAS

En el Instituto Pedro Mata, de Reus, ha causado baja, por fuga, el enfermo Francisco Caudet Boix, natural de Alcalá de Chivert.

—Por defunción, ha causado baja en el Hospital provincial, Delfonso García Yopea, ingresado el 18 de Junio de 1937.

AÑO XLIX

Núm. 14.933

DI

Ni optimos ni p

En una guerra, tanto el optimismo irreflexivo como el pesimismo irreflexivo son un velo color de rosa que encadenados a unos y otros elementos, no hacen sino enloquecer. Hay cosas buenas que salen mal, unas veces por la desgracia. A veces una manera improvisada de éxito nadie hubiera pensado en ello, está en lo justo. Hay cosas buenas que salen mal, unas veces por la desgracia. A veces una manera improvisada de éxito nadie hubiera pensado en ello, está en lo justo.

Conveníamos, sin embargo, estamos aludiendo, si acreditado tener un modo de mantener una moral, amarguras y contrarios hechos episódicos, que de ganar la guerra de este convencimiento de la justicia. Nuestros de la República hipotesis extranjeros. Defendamos el pueblo tiene a gobernar privilegios que han volado a costa de la miseria de un Régimen que se ha por la inmensa mayoría. Y toda esta fuerza moral a su favor una fuerza de Ejército y lo hemos conocido en la Historia y hemos hecho la traición. No temamos a la arma moderna y de la. Siendo pacifistas por el ánimo para la guerra y vamos a serlo, lo que de que él es necesario de sus adversarios. El progreso va ligado como en otros momentos de la historia. Con el cumplimiento del deber todas las requieren. El soldado a ofrendar a la Patria para sostener el honor y la disciplina. Si he hecho firme a través del campo faccioso la retaguardia la cohesión de la Patria.

España e

anjero r